

DIRECTOR DON JUAN FRANCISCO GASCÓN

CAMARAS AGRICOLAS... se halla constituida en los puntos siguientes: To... seña, Tol de, Albe de Tormes, etc.

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses Agrícolas e Industriales del país. SE PUBLICA CUATRO VECES AL MES

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincia, idem, 2,50 idem.—Semestre, 5 idem. Año, 10 idem.—Extranjero, 25 idem.—Administración, Plaza de Alonso Martínez, núm. 2, 1.ª planta, Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Banco Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Cartería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Transportes.—Mercados.—Producción de remolacha, algodón, tabaco y café.—Inventos, marcas de comercio y patentes.—Protección, libre-cambio y oportunismo.—Tratados de Comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la Agricultura en materia de impuestos.

SUMARIO.—Un lamento y varios gritos, por L. Ballester.—Los sembradores patriotas, por Antonio de Lemus.—El desastre vitícola, por Luis Barreda.—La Liga Agraria, por Luis Díez Guirao de Revenga.—Espiritu rural, por Marqués de Cañada-Honda.—Olivicultura.—Notas tristísimas del campo tarraconense. Rectificando.—Un Consejo provincial de Fomento modelo.—Una Granja agrícola en construcción.—Importación y exportación en cuatro meses.—La cría de mulas.—NOTICIAS DEL MINISTERIO DE FOMENTO.—NOTAS Y REPORTES.—MERCADOS NACIONALES.—MERCADO DE MADRID.—BANCO DE ESPAÑA.

Un lamento y varios gritos.

Pocos años tan calamitosos se registrarán como el presente, por lo que a la riqueza agrícola se refiere; sequías perniciosas, seguidas de tormentas que todo lo inundan, pedriscos formidables, que en unos segundos destruyen la labor asidua del labrador, agotan implacables las esperanzas y dejan tras su paso un reguero de lágrimas que no hay medio de enjugar y un coro de imprecaciones y lamentos, que es como un retornello del trueno, que en las lejanías aun ruge como atrada adición de una deidad terrible á la que su propio rigor no aplaca.

Tras esto las demás plagas habituales, que empiezan en una infima esfera y recorriendo toda la escala orgánica, llegando hasta el hombre; que si en alguna parte es cierto aquello de homo homini lupus, lo es precisamente en las relaciones del campesino con la sociedad. Para él, es lobo el hombre, es lobo el lobo y es lobo el insecto y el aire y el sol y el agua; todos son lobos, todos sin duelo hacen manjar de su sangre, y los que mejor le pagan son los irracionales, que devoran, destruyen, pero no añaden el desprecio al expolio y al desprecio el dolor.

Una de las provincias más rudamente castigadas, hasta ahora, es la de Tarragona. Sus viñedos, criados con el trabajo titánico de generaciones que han ido rompiendo lentamente las rocas, ha quedado destruído, anulado en términos que serán necesarios años para reponer el daño. Antes del pedrisco puso en gran peligro y produjo grandes estragos el mildew, que, atacando los racimos en el estado herbáceo, redujo la incipiente cosecha a una mitad, donde mejor se libró, y en muchos puntos, á menos de una cuarta parte y completó luego en otros esta obra el pedrisco, y donde no, fué la acción de pertinaces lluvias, que, cogiendo la viña en plena floración, redujo la fecundación de las uvas á proposiciones tan exiguas que habrá quedado todo reducido á menos de una quinta parte.

Los pueblos damnificados vuelven los ojos al Gobierno, impetrando un lenitivo, instan á sus representantes en Cortes para que gestionen, demanden y lleven á oídos que tienen el deber de oír el eco de sus dolores; lo que falta averiguar es si esos oídos querrán oír, y si, después de querer oír, querrán transmitir á la voluntad el ruego, que bien pudiera ser que en la primera ó en la última parte no quisieran.

El Gobierno nada nos dará, á lo sumo planeará nuestros dolores de un modo oficial, y aquí acabará todo. La Diputación es posible que, á fuerza de ruegos, haga el cubileteo de descargar la contribución en un lado para cargarla en otro, cosa que se conoce con el nombre de condonación de contribuciones, aunque no se condona nada, puesto que lo que no se cobra á unos se cobra á otros; y, por lo tanto, no hay donación, renuncia ni cesión de nada. Difícil ha de serle ahora á nuestra Diputación poder cubiletear, porque las zonas castigadas por el pedrisco abarcan las mejores comarcas de la provincia, y éstas y las que no lo han sufrido están arruinadas por el mildew, y si esta plaga ha aislado lo que la piedra perdonó, no hay razón para que los arruinados por una causa paguen por los arruinados por otra, pues que la ruina se origine por lo que se quiera siempre es ruina; y ó no hay ninguna digna de ser atendida ó lo serán todas.

Si nuestros sedicentes estadistas hubieran cuidado menos de temprar gaitas políticas y más de los verdaderos intereses de la Nación, estos pueblos, hoy damnificados en su principal riqueza, tendrían instituciones bancarias de cualquier forma que actuarían como reguladoras y de modo eficaz sin necesidad de mendigar; el labriego atenuaría su desastre y con perfecta regularidad percibiría el Estado sus impuestos. Yo no concibo que por un principio político se hagan revoluciones y no se levanten alrados los que después de una vida de rudo trabajo, de estrecha economía y de incesante cuidado se ven en el caso de actuar como mendigos, pidiendo por favor que no se les deje morir de hambre. Los que pacientes han venido manteniendo todas las vigancías, todos los viejos, todas las dilapidaciones, todas las inopias y todos los desbarajustes, tienen indiscutible derecho á actitudes más viriles, tienen conquistados títulos amplísimos para demandar, no pos-

tuando, sino exigiendo, ordenando; que el verdador Oonde es el que paga. Labradores! Es llegada la hora de que exijamos una seria revisión de valores sociales, porque nuestro derecho, fuadamentado en una larga historia de sacrificios menospreciados; nuestro decoro, justificado por nuestro valor y nuestra dignidad, abonada por una vida de trabajo útil, sancionan sobradamente la exigencia. Ni podemos ni debemos seguir siendo los últimos en el derecho, siendo, como somos de hecho, la piedra angular que con su sangre y su trabajo sostiene íntegramente el peso del edificio nacional.

Es preciso que adquiramos la convicción de nuestro valer, que si no es reconocido por los que á sí propios se adjudican una superioridad que no resiste la cruda luz de una severa crítica, no es porque nuestro valer sea falso como su fingida superioridad, sino porque nosotros empezamos á dudar de él. Es preciso que nos erijamos en dueños efectivos de nuestros destinos, en amos de nuestra suerte, ya que los que como á gerentes de ella actúan, por inerxia ó por desidia, por abusiva indiferencia ante nuestra pasividad ó por inconsciencia de su deber, nos mantienen indefinidamente de hecho en el último peidano de la escala social, aunque enmascaren su proceder, prodigándonos dictados halagadores que jamás se traducen en efectiuidades, fingiendo asiduidades, que si en alguna ocasión cristalizan en algo tangible, nunca en génesis ha intervenido el desvelo real por nuestro bien, sino las conveniencias de una política de intrigas y compadrazgos, aunque se haya cuidado esmeradamente de fingir lo contrario.

Nuestro interés ha de oeder siempre ante todos los intereses, hasta ante aquellos que por su bastardía no pueden confesarse, y únicamente triunfa cuando va unido á cualquiera de esos, no por sí, como debiera, sino por fortuita incidencia. Es preciso que hagamos lo necesario para que esto se invierta. No podemos ser indefinidamente mendigos de la riqueza que creamos; va siendo hora de que seamos los amos.

L. BALLESTER.

Argilaga, 28-6-915. Hombre de voluntad y hombre de carácter vienen á ser la misma cosa. Lo que hay de personal en nuestras acciones depende de nuestro querer. Todo acto reflexivo es un resultado de nuestra voluntad. Para escribir un libro es preciso primero escribirlo, y después querer continuarlo hasta su terminación. Continuidad en el propósito, que es, en último extremo, persistencia de nuestra voluntad.

LOS SEMBRADORES PATRIOTAS

LA LIGA AGRARIA, en evidente profecía, desde que sonó el primer cañonazo de la guerra europea, afirmó, y ha resultado cierto, que España, por repercusiones económicas de tan horrible hecatombe, padecería los más graves apuros en el problema de las subsistencias, de antaño planteado, sin causa legítima en nuestra Nación, esencialmente agraria. Aconsejó tan benemérito periódico que labradores y labriegos sembrasen trigo hasta en los más estériles rincones de la tierra, y por esta labor de predicación nuestros campos espléndidos han rendido la más pródiga cosecha triguera, que ahora se recolecta. Otro insigne periódico, El Imparcial, ante la aterradora visión de que la paz anhelada no se haga hasta después del próximo invierno, en tono vibrante hace el requerimiento de movilizar á la agricultura, hasta acudiendo á los recursos de Gobierno, con el fin de que en el próximo año ni aparezca de nuevo el aspecto del hambre, ni sean precisos los gastos ni esfuerzos para que haya pan, sustento indispensable á las necesidades cotidianas. De ambas iniciativas debe surgir un movimiento patriótico en pro de la resolución de dos cuestiones inaplazables, consistentes en atender á las subsistencias que, con su escasez y carestía, agobian la vida española, y en remediar la situación en que se halla el ventero más potente de la riqueza nacional. Para crear el estado de opinión que produzca tan bienhechor movimiento, basta con que la Prensa de todos los matices quiera, y que terrien en el requerimiento á los campesinos los maestros del periodismo, Moya, Burrell, Cristóbal de Castro, Argente, Dionisio Pérez, Mencheta, Marqués de Valdeiglesias, Ortega y Gasset, Mariano de Cavia, Ramos Basculana, Lagullo, Díaz de Guirao y otros, que pueden constituir sus respectivos periódicos en hojas divulgadoras agrarias que estimulen á los labradores á la siembra y plantación de los campos, evitando de este modo un ayuno nacional. Eneazuado el espíritu público, á la técnica agrícola inculca, por sus escleroides ingenieros, trazar un plan de cultivos regionales que inexcusablemente han de ejecutar los terratenientes grandes y pequeños, sin que quede de erial un palmo de terreno cultivable de la próxima otoñada, en que el servicio agronómico de cada provincia española debe ser el organismo más activo de trabajo en favor de la necesidad ó conveniencia colectiva. Las Sociedades de abonos químicos, de maquinaria agrícola y de la Banca nacional no pueden regatear medio alguno para la gran labor que en el año agrícola venidero debe realizarse, y á partir de él, consagrado por el patriotismo, en período de paz y de trabajo, resurja la agricultura como la Arcadia feliz y sea el fruto de los grandes sembradores de ideas una España viril y laboriosa que sirva de ejemplo al mundo.

La bendición de los campos.

Promedia la mañana... Tropol de foscas nubes, al soplo del nordeste, por los barrancos huye.

De pronto, el sol de junio asoma hasta la cumbre, y parecen los valles reír apenas luce.

Hace ríneones gratos de umbrías antes lúgubres, y en las fluviales ondas espeja sus vislumbres.

En el recinto angosto de humilde casa irrumpe, y el malestar de un viejo alivia mientras fulge.

¡Ay!, tiene tantos años y tantas pesadumbres, que el pobre no oreyera ver ya cielos azules.

Repican las campanas, y entre cirios y cruces, en procesión camina rística muchedumbre.

Niños, mujeres, mozos, por el sendero afluyen donde las ramas forman un aromoso túnel.

Que son labriegos todos, cristianas sus costumbres, y á bendecir los campos el sacerdote acude.

Cerca de los mazailes, maduros por octubre, su marcha en la portilla el cortejo interrumpe.

ANTONIO DE LEMUS. Sevilla 5 Julio 1915.

El desastre vitícola.

En estos momentos, mucho más que la marcha del negocio de vinos, preocupa el estado de la viña, ó me jor dicho, de las cosechas, que si se presentaban relativamente bien hasta ahora, ha bastado que los rocios y las nieblas se manifestaran en los primeros días de la quincena del mes, para que las esperanzas que hiciera concebir el buen aspecto del viñedo se trocara en amarga desilusión y en negro pesimismo. Realmente constituye un contratiempo fatal lo que está pasando á los viticultores en estos momentos: el mildiu, favorecido por las condiciones climatológicas y atmosféricas de esta primavera, se presenta con tal fuerza é intensidad que no constituye despropósito alguno aventurar el juicio de que sus efectos se harían sentir de un modo evidente en la producción mundial del vino. Bastaría para juzgar con criterio pesimista la situación creada por la enfermedad, el considerar que el desarrollo de ésta, por las noticias hasta ahora recogidas, afecta á toda la cuenca mediterránea, invadiendo no sólo el viñedo español, sino casi el de todos los países de mayor producción, así en España como en Francia y aun de África; cabiendo el temor de que haya alcanzado también á los de Italia.

Aunque no es posible en estos momentos precisar la intensidad del daño, dadas las extensiones que la invasión abarca, bastan, para que el juicio que se forme resulte en extremo pesimista, las noticias concretas que ya se tienen de muchas comarcas invadidas. De España sabemos que desde Sanlúcar de Barrameda, ó sea desde el extremo más meridional hasta los Pirineos, la enfermedad se ha presentado de una manera súbita y en forma, podría decirse, brutal. Pocas horas han sido bastantes, después de las intensas nieblas en las primeras semanas de Junio, para que quedara contaminada la mayoría del viñedo. Pero lo grave del caso es que ya desde los primeros instantes los ataques no se limitaron á las hojas, sino que afectaron á los frutos, y en esta época, cuando la floración tiene lugar, la coincidencia de este delicado momento fisiológico con el ataque de la criptógama, ha enseñado lo grave que resulta para la producción. Es con el mildiu de la hoja el rot gris mildiu de la uva, y del pedículo de los racimos las formas con que se mina de pocas horas se haya reducido la futura cosecha en proporciones alarmantes.

En algunos sitios, los más perjudicados, se dan ya por descontentos las vendimias. En el viñedo argelino el mal reviste tanta ó mas importancia que aquí. En Francia, especialmente en el Languedoc y Provenza, califican de desastre la invasión. Los daños son tan manifiestos, que parece todo el viñedo como si un incendio le hubiese devorado; desecanse las ramas, se desarticulan y caen; las uvas recubiertas de eflorescencias blancas, se agostan y acaban por desprenderse también.

Se estima ya en estos instantes la pérdida en más de un tercio, y aún faltan más de tres meses para llegar al tiempo de vendimiar! Inútil es señalar los esfuerzos sobrehumanos que se realizan para salvar lo que queda, pero se tropieza con la falta de brazos. El tratamiento ideal en estos momentos, como hacer observar los técnicos, sería multiplicar las sulfataciones, con aumento de las dosis cúpricas, y, además, alternar las irrigaciones con abundantes azufrados compuestos, en el que el sulfato de cobre entre en las proporciones de 6, 5 y 10 por 100, que habrían de practicarse inmediatamente después de los tratamientos líquidos y cuando las uvas están todavía húmedas por el rocío ó por las sulfataciones; pero cómo hacerlo si todos los elementos se conjuran contra el viticultor!

En estas circunstancias es por demás decir que en el mercado de vinos la tendencia francamente se inclina hacia un alza precisa y determinada, á pesar de las adversas condiciones favorables de los negocios. La calma de estos momentos ha de atribuirse principalmente, más que á la falta de compradores, al retraimiento del cosechero en vender. Los precios han sufrido una mejora de dos ó tres pesetas por hectolitro. Sin pretender ser profetas, pero con pocas probabilidades de equivocarse, podemos prever que se va á entrar en un nuevo período en que una franca y marcada alza va á dominar.

En el Panadés ésta se manifiesta ostensiblemente; vinos por los que dos semanas atrás no se ofrecían 15 pesetas, hoy tendrían colocación fácil á 20 y á 21 pese as, y lo que pasa en dicha comarca va á tener repetición en las demás, sobre todo si lo que ha sido causa á determinante de este cambio no sufre una alteración en su marcha destructora. Cabe solamente seguir el camino trazado de intensificar las sulfataciones, y sólo saltando por todos los medios y en todas las formas reconocidas eficaces para ver de evitar el mayor alcance del mal; líquidos en las hojas y preparados pulverulentos en los frutos.

La bendición de los campos.

Promedia la mañana... Tropol de foscas nubes, al soplo del nordeste, por los barrancos huye.

De pronto, el sol de junio asoma hasta la cumbre, y parecen los valles reír apenas luce.

Hace ríneones gratos de umbrías antes lúgubres, y en las fluviales ondas espeja sus vislumbres.

En el recinto angosto de humilde casa irrumpe, y el malestar de un viejo alivia mientras fulge.

¡Ay!, tiene tantos años y tantas pesadumbres, que el pobre no oreyera ver ya cielos azules.

Repican las campanas, y entre cirios y cruces, en procesión camina rística muchedumbre.

Niños, mujeres, mozos, por el sendero afluyen donde las ramas forman un aromoso túnel.

Que son labriegos todos, cristianas sus costumbres, y á bendecir los campos el sacerdote acude.

Cerca de los mazailes, maduros por octubre, su marcha en la portilla el cortejo interrumpe.

ANTONIO DE LEMUS. Sevilla 5 Julio 1915.

Y el párroco depreca:

Señor: que airada nube, ni insecto, ni sequía, ni sembradura frustran. Con bienhechora mano lluvia y sol distribuye, por que jamás quien aira vierta sudor inútil.

Y esperando á todos, por luminosa y dulce, la primavera triunfa con sus excelstitudes.

Santander. LUIS BARREDA.

Los precedentes versos del inspirado poeta montañés Luis Barreda, que hace tiempo que, con sus copiosas producciones literarias, que saben á mieles y denuncian á un poeta fuerte de inspiración maravillosa, viene dando fuertes alabanzos en las puertas de la Academia, forman parte, es una página luminosa inédita de su notable libro en publicación, que se llamará Roto casi el navío... y no decimos más. Gusten de ellos nuestros lectores.

Hago fervientes votos, y este es el deseo unánime del país agrícola—nos dice un querido suscriptor—, por que obtenga usted muchos triunfos como el del número extraordinario, y que esa LIGA realice el ideal de ligar á todos los agrarios en unánime aspiración.

LA LIGA AGRARIA

Los sublimes son los tenaces.—VICTOR HUGO.

Tiene todas mis admiraciones más profundas y cordiales, cuenta con todos mis aplausos y merece todas mis alabanzas, porque rinde justicia á quien es digno de ella, con rudeza argonesa, que es y será perpetuamente la gran expresión de la verdad.

LA LIGA AGRARIA realiza una colosal obra de propaganda y de apostolado, de vulgarización y de defensa, de estímulo y de voluntad, en bien de la riqueza agraria del país español.

Su enorme labor cultural, tan meditada, tan intensa, tan perseverante, ha nimbado su nombre de alto prestigio y le ha conseguido popularidad extraordinaria entre todas las clases y jerarquías de la producción nacional.

Tiene orientación definida muy amplia y camina con paso firme y seguro, rebosando entusiasmados generosos y predicando, con nobilísimo anhelo, la fe en una salvadora restauración colectiva.

Desenvuélva todos los ciclos de un plan extenso, verdadero proceso serial de reformas, con carácter intensamente social y agrario. Y ano por ano, mes por mes, número tras número, acentúa su vivo apostolado lleno de fecundidad prodigiosa, con incomparables energías y aires mágicos.

LA LIGA AGRARIA trabaja denodada, heroicamente, con elevada finalidad patriótica, por la instauración de todas las grandes mejoras que demanda una solución total y definitiva del pavoroso problema agrario, menos conocido por poco estudiado, y estimula á las masas, adormecidas en la campiña ubérrima, alecciona á los ignorantes, anima á los débiles y abre, con su acción constructora y regenerativa, nuestros pechos á esperanzas confortantes de días más venturosos.

Si el ilustre Gamazo, aquella mentalidad robusta, supo fundar esta gran publicación de LA LIGA AGRARIA, auxiliado de Sánchez Toca, infundándole la luz de su cultura y el calor de su entusiasmo, otro espíritu, también superior, poderoso; equilibrado, ha alcanzado el evidenciado aliento de proseguir gallardamente la labor iniciada, acrecentándola y levantándola á insuperable altura.

Porque LA LIGA AGRARIA, toda ella, es la realidad de una inteligencia preclara, la muestra de una cultura multiforme, la elocuentísima expresión de una voluntad verdaderamente diamantina.

Detrás de LA LIGA AGRARIA, á su lado, en su íntima entraña, late la grandeza de un espíritu nuevo, dotado de las más variadas y complejas facultades, todas potentes y todas cultivadas. Con qué ilustración plantea, con qué ardimiento combate, con qué persistencia acaba siempre sus magnas obras, inspiradas en el bien y para la prosperidad mejor de la producción española!

Profetiza en firme y apostola reciamente, con pensamiento radioso y palabra inflamada, que chispea luz de aborada en las almas, obscuras por la ignorancia ó enfermas de incredulidad y de egoísmo.

No me extraña, por tanto, que personalidades tan prestigiosas como el insigne Burrell, maestro de estilistas, el ilustre Calbetón, el benemérito Vizconde de Eza y el prieroso escritor, que talla en facetas rutilantes el habla castellana, Cristóbal de Castro, consagren á LA LIGA AGRARIA frases de alto elogio y comentarios los más halagatorios y honrosísimos.

LA LIGA AGRARIA no es una débil hoja volandera de papel impreso, fugaz y deleznable, ni una simple publicación de informaciones monótonas y enrevesadas; LA LIGA AGRARIA es más, bastante más, porque es un alma viva, palpitante, poderosísima, que labora á plena luz por la salvación anhelada de España, tanto más amada cuanto más caida; LA LIGA AGRARIA no es un periódico prestigioso tan solamente, que escribe frías técnicas y artículos doctos; LA LIGA AGRARIA es... (D. Juan Francisco Gascón)

Y D. Juan Francisco Gascón merece—yo lo afirmo y lo proclamo solemnemente— un monumento imperecedero de gratitud cordial en el fondo de todas las almas de todos los sagrados españoles, porque en su mente tiene la fuerza de ideas muy honda, y tiene en su corazón un manantial ingotable de bondades puras, y desborda desde la cumbre de su voluntad toda una gloriosa catarata de vida, de fe, de acción, de austeridad, de ejemplo, de grandeza y de temple masculino de todo un carácter, que en silencio, habla... Modestia, qué hermosa y divina eres!

LUIS DíEZ GUIRAO DE REVENGA, Ex Diputado agrario aragonés.

ESPIRITU RURAL

«Hemos tenido que hacer un viaje corto á la Silesia, dice un ilustre corresponsal que A B O tiene en Alemania.

«Esta provincia de la Silesia es la Castilla de Alemania, es decir, lo que debía ser Castilla para España si los campos, yerros por falta de riego y de cultivo científico moderno, se transformasen. La Silesia produce gran parte de los cereales que consume el Imperio. Desde el tren vemos el centeno espigado, la cebada que crece lozana, el trigo de un verde negro, pujante, apretado.

«¿Quién hizo la siembra? nos preguntamos. ¿Quién labró las vertientes de las montañas? ¿Gigantes? Alemania tiene en pie de guerra muchos millones de hombres reclutados en sus campañas, y, sin embargo, las campañas prometen frutos tan abundantes como en los tiempos en que esos millones de nombres no habían abandonado la azada. Los estudiantes, las mujeres aldeanas, cuantos brazos han podido reemplazar á los cultivadores á quienes la Patria llamó, han operado el milagro. Aun no se han agotado las existencias de cereales que Alemania tenía para hacer frente á la situación difícil en que la colocaba su enemistad con las potencias más fuertes de Europa; aun quedan muchos millones de hectolitros de trigo en sus depósitos, cuando ya prepara los graneros para guardar la próxima cosecha. Y al lado de los sembrados funcionan las fábricas colosales, las ricas minas de carbón de la comarca.

«Por muy amigo que se sea de la democracia, cuando se ve el grado de perfeccionamiento, el grado de cultura á que ha llegado el pueblo alemán, la admirable vida ciudadana y rural, hemos de sentir un gran respeto ante este pueblo imperialista. Los enemigos de Alemania le echan en cara su militarismo, ese militarismo que los que conocemos Alemania no vemos sino muy al margen de la vida. Renegado de Alemania porque dicen que todo en este pueblo está supeditado á la bota con espuelas. Pues bien; nosotros, muy amantes de esa democracia que si la obra, que nos manifiesta, declaramos que ciega á los germanos en Alemania es obra del militarismo, desde hoy pedimos para España un tal sistema. Cuando vemos que los pueblos con menos de 2.000 habitantes tienen jardines que ya los quisieran muchas capitales españolas; cuando vemos como funcionan los servicios municipales de la idea más humilde, como están las carreteras, como se cuidan los caminos; cuando vemos estos pueblos limpios, con escuelas magníficas, con alumbrado, con alcantarillado, cuando desde hace muchos años ninguna epidemia ha arrasado una ciudad alemana; cuando sabemos el celo de las autoridades para procurar buena leche á los niños, con lo que la mortalidad infantil ha sido reducida á su mínimo porcentaje, pensamos que si todo esto es obra del militarismo, del que tanto renegaban los germanos, es cosa de imitarlo, y cuanto antes, mejor. Si la democracia es la mortalidad infantil, porque nadie se cuida de evitar el fraude de la leche; si democracia es tener los campos baldíos ó para que los pastores ganaderías de toros; si libertad es la instalación de escuelas de instrucción; si civilismo es tener los montes pelados, porque nadie se cuida de su repoblación forestal, maldécimos de la democracia, de la libertad y del civilismo, para pedir un Bismarck.

«Desde el tren vemos las casitas aldeanas con molinillo moderno, con cocina calentada por el gas, con limpieza, con máquinas para desnatar la leche y para fabricar mantequilla, con refinamiento doméstico que en España son desconocidos para el 90 por 100 de su población; que en estos pueblos no hay miseria, que el labriego y el obrero viven con holgura y pueden aborrrar p ra acrecentar la herencia de sus hijos; vemos que los trabajadores del campo gozan de las comodidades que el progreso proporciona á los hombres; que viven en lugares limpios y adornados; que sus viviendas son muestras de una educación moral, y si se quiere, artística, imaginable en un pueblo que los que llaman al pueblo alemán en guardia de vitalidad. En estas mujeres de un rincón apartado de Alemania sorprendemos cierto buen gusto para adornar su morada, para colocar un jarro con flores, para combinar colores. Decididamente, cuando los alemanes dicen orgullosamente que están, por lo menos, veinte años más avanzados que los demás pueblos, no mientan. En las granjas que el tren deja á un lado y otro de la vía ya no existen los aperos de labranza que siguen usándose en los campos españoles; hay máquinas para roturar, para sembrar, para remover el tierra, para segar, para trillar, para desterrar... (Cuánta tristez sentimos al comparar todo esto á cuanto habíamos visto en otros viajes por España! Muchos años de admiración ferviente por Francia, por Inglaterra, nos dieron el amor á esa democracia de la que tan enamorados se muestran los germanos españoles; pero no nos sirve de admirar de los pueblos hoy en el mundo, los francófonos y anglófonos digan: «Un pueblo en el que todo es mecánica, técnica, disciplina rigida, clasificación? A mí dime usted un pueblo latino con sus amores por el ingenio, la gracia, la literatura... Para esos hombres, todavía, un soneto bien medido tiene más importancia que la desahucada mecánica de la aceituna, y España debe ser como algunas repúblicas americanas en donde hasta escribir una poesía para ser Ministro de Agricultura ó Director del Banco del Estado. La guerra hara que se conozca en España á Alemania, y si antes, enamorados de Francia, no tuvimos más que amor á la democracia que tan inútil nos fue, ahora aprendamos de Alemania tanto como nos puede enseñar. Estudiando á Alemania tendremos legiones de químicos, de agricultores modernos, de electricistas, de mecánicos, de hombres de acuerdo con el momento actual.»

Marqués de Cañada-Honda.

Ha muerto este antiguo y caballeroso amigo nuestro, con quien nos unimos en vida por vínculos de afectos y de política, inmorables, pues juntos luchamos persiguiendo el hermó ideal que representó en vida el insigne Gamazo.

La Prensa, al dar cuenta de su muerte, se expresa así: «El insigne amigo de la propiedad, en la provincia de Toledo, el jefe de los mauristas de Segovia, Sr. Marqués de Cañada-Honda.

Fue Diputado á Cortes y militó en las filas del gamacismo, siguiendo más tarde al Sr. Maura en su evolución al partido conservador.»

El jefe de los mauristas de Segovia, como dice la precedente noticia, ha tenido que pasar, pasó por el triste trance; él, que tanto tuvo que luchar allí y tanto dinero se gastó por conservar la personalidad gamacista, que tan honrosamente representaba, ha tenido que pasar—repetimos—por la tisteza de que un Ossorio y Gallardo, que nunca fue gamacista ni maurista, con un ordeno y mando suyo, haya presindido y aun perseguido en las últimas elecciones á un hijo suyo dignísimo, por un maurista de nuevo cuño.

Y así va el mundo. Lo triste es que el caballeroso amigo que tanto luchó y honró el partido, haya desaparecido del mundo de los vivos. A su familia afligida enviamos el testimonio de nuestro dolor ante su pérdida sensible.



Por consiguiente, para las viñas damnificadas los perjuicios se extienden también al año próximo, pues se perderán muchos sarmientos fructíferos que podían haber dado casaca buena en 1916.

Trigos.—El rendimiento total de la próxima cosecha de trigo en España se calcula en unos 40 millones de quintales métricos, cifra que, de ser exacta, se estima superior a las necesidades nacionales, por lo cual dicen los labradores que es preciso cerrar las Aduanas a los trigos extranjeros antes de que salgan los nuevos al mercado, pues de no hacerlo así el sobrante sería muy grande y los agricultores en los mercados castellanos, con alguna tendencia a la baja, ofreciéndose en Valladolid en partidas a 65 reales fanega y pagándose a 67,75 al detall.

Mal año se prepara a los viticultores, pues las noticias, tanto de España como del extranjero, son acentuadamente pesimistas. En Francia, en los departamentos grandes por uetores de vino, ha hecho su aparición, no sólo el mildiu, sino el roo gris del racimo, en proporciones tales que aun en el caso favorable de no continuar la invasión, la cosecha ha quedado ya mermada en una tercera parte.

Aunque el precio de las lanas es elevado, con relación a otros años, no ha llegado a ser aún el que los ganaderos esperaban, al ver el afán con que se procura hacer p co tiempo la poca que quedaba de la corta anterior.

En Aragón se han hecho ventas a 27 y 28 pesetas, llegando las finas a valer a 35 peseta arroba.

En Andalucía se paga la merina blanca a 25,50 y 26 pesetas (Sevilla), y a 27,50, 28 y 29,50 pesetas (Córdoba).

En Extremadura se ha pagado la merina fina (Villanueva de la Serena) a 35 pesetas al contado.

En Castilla ha comenzado a operarse con lanas churras, que se pagan a 25 pesetas arroba, por la general.

Los informes de las próximas cosechas en Alemania son muy pesimistas.

La sequía y el frío nocturno perjudican mucho al campo. Lo mismo ocurre en Escandinavia.

En Austria la sequía ha agostado la cebada, la avena y el heno, ha arrebatado el maíz, y sólo ha respetado en parte el centeno y el trigo.

La perspectiva es más favorable en Hungría, aunque la sequía también ha comprometido la recolección en varias comarcas.

En resumen: la cosecha alemana será muy mala; la austriaca, inferior a la normal, y la húngara, regular.

El término medio de la producción anual de corcho en España asciende a 45 millones de kilogramos, que tienen un valor en el árbol de 10 a 12 pesetas el quintal de 46 kilogramos.

El corcho se trabaja en España, dando lugar a una industria muy próspera.

La elaboración comprende: taponés, alisos ó pequeñas rodela de día en día se aplican más, papel, suelos, cascós, serrín aglomerados y desperdicios prensados.

De todas las elaboraciones se exportan grandes cantidades.

Tan sólo de lo que se refiere a desperdicios prensados se remiten anualmente a los Estados Unidos, Inglaterra y Alemania, unas 45.000 toneladas.

La Revista de la Asociación de Agricultores de España toma, del importatísimo periódico de Valladolid, dice, de El Porvenir, la relación y descripción que nosotros hicimos y dimos en nuestro número extraordinario.

Puro cariño. ¡Oh corazón generoso y desinteresado!

AGUAS DE SAN ANTONIO

Son las más ricas en litina, transparentes, inodoras, incoloras y de una frescura agradable; las coloca en primera fila entre sus similares.

Dice El Imparcial: «Una prueba.—Veo—empezó diciendo ayer a mediodía a los periodistas el Sr. Sánchez Guerra—que las horas que van transcurridas desde el acto de la proclamación del Sr. Dato no han bastado para amortiguar los comentarios. Si otras razones no hubiera tenido para mostrarme partidario de la celebración de aquel acto, el recuerdo a que éste ha dado lugar justificaría lo bastante su necesidad.

Nunca fui amigo en política de las nebulosidades. Creo que el esclarecimiento de hechos e intenciones es lo más recomendable de las normas. Nada de equívocos: claridad meridiana. Si en política, como en aritmética, las operaciones se confirmarán en su resultado por la prueba, bastaría con observar el efecto que la procla-

mación de la jefatura del Sr. Dato ha producido entre ciertos elementos para poder decir: la operación está bien hecha...»

La operación aritmética, las nebulosidades, los equívocos, la claridad meridiana... todas esas vulgaridades, que refiere El Imparcial, que dijo Sánchez Guerra, bien valdría por nuestra parte un comentario brutal, con una sola palabra nuestra, como palmetazo a sus atrevimientos.

Lo que hay que tener, ya que tenemos el poco pudor de hablar de cosas y jefaturas, que nos deberían abrasar la lengua, antes de hablar de ellas, lo que hay que tener repetimos es... una pa'abra que cualquiera puede aplicar en el sitio que ocupan los suspensivos. Y nada más.

Ultima hora.—Alza en el precio del vino.

En el momento de cerrar el número nos comunican de Cataluña que el mildiu sigue su avance de modo pavoroso, y que el día 18 se calculaba ya la pérdida en la mitad de la cosecha en aquella región, que produce la tercera parte de la producción española.

Encontramos también la noticia de que el alza en los vinos es ya de dos reales aproximadamente en cántaro.

En Navarra prosigue la epidemia su acción devastadora, y si Dios no nos da un tiempo favorable por completo, estamos abocados a una catástrofe.

Mercados nacionales.

Sevilla.

Ha aumentado la entrada de arriería; hoy circulan por la plaza 2.800 arrobas, colocándose con dificultad. Se paga lo bueno, a 10,62 pesetas los 11 1/2 kilos; lo endeble, de 10,37 a 10,50 pesetas.

El embarque casi nulo. Santa Cruz de Mudel.—A 2,25 pe etas se pagan aquí los vinos blancos y a 2,50 los tintos.

El mercado está en calma. Hay muchas existencias. El viñedo se halla en buen estado.

Ciudad Real. En general el aspecto de los viñedos en la Mancha es bueno, pero es más de frondosidad que de fruto, y en algunos sitios, como en Manzanares, de tan extenso término municipal, las viñas rendirán poco por los destrozos causados por los pedricos, cuyos daños se calculan en mas de un millón de pesetas, dejando arruinados a muchos viticultores.

En Mora de Calatrava el estado del viñedo es bueno, esperándose una buena cosecha de uva.

Hay bastantes partidas de vino superior para la venta.

El vino se cotiza a 8 reales el blanco.

Ubeda. He aquí los precios a que se cotiza el aceite, sobre vagón: Aceite bueno a devolver las corambres al día siguiente de su llegada, en porte pagado a Ubeda, a 10,75 pesetas los 11,50 kilos; idem superior, puro, en bidones de 5 a 10 kilos, a 45 pesetas caja de 40 kilos n.ros; garbanzos cochara duros, de 50 gramos en oza, a 55 pesetas los 100 kilos; idem de 55 a 57, a 64.

Criptana. Está flojo el mercado de vinos, comprándose algunas partidas de blanco a 1 y 1,50 pesetas bajo grado, y algunas de tinto a 0,50 y 1 peseta, también bajo grado, según clase.

La cosecha de uva en este año se espera sea mayor que la del pasado.

Burgos. Precios del mercado: Bueyes gallegos, a 84 reales arroba canal; para vida, sobre 94 reales arroba; terneros al vivo, a 1,10 y 1,20 pesetas kilo; corderos macalos, de 2,00 a 2,05 pesetas kilo canal; ovejas con cría a 30 pesetas.

Con un tiempo espléndido y extraordinaria animación, no conocida en ésta hace tres años, se ha celebrado la gran feria de ganados, habiéndose adjudicado varios premios a las reses expuestas, de las que hemos visto preciosos ejemplares.

La maquinaria presentada al concurso por diversas casas ha llamado también mucha la atención.

En la feria se han hecho muchas transacciones de ganado, pero con precios elevados.

Salamanca. Entraron 365 fanegas de trigo a 61 reales.—Pesetas, a 25,27 los 10 kilos.

En Chamberí, 295 fanegas a 61,25 reales una.—Pesetas 35,41 los 100 kilos; en Tejares, 457 a 61,50.—Pesetas, 62,27.

Centeno, a 45. Tendencia en baja. Mercado regular. Tiempo bueno.

Arévalo. La entrada en este mercado ha sido de 20 fanegas. Trigo, a 62 reales fanega.—Pesetas, 35,84 los 100 kilos.

Cebada, a 25.—Pesetas, 19,41 los 100 kilos. Algarrobas, a 29. Tendencia firme.

Valladolid.

Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 100 fanegas de trigo a 60 reales fanega.—Ecuivalente a 34,65 pesetas los 100 kilos.

Tendencia floja. Mercado del Arco.—No ha habido entradas.

Harinas.—Se cotizan las extras superiores sistema de cilindros a 48 pesetas los 100 kilos y con saco, sobre vagón en esta estación.

Clases blancas y buenas, a 47. Idem entera, a 46.

Barcelona. Se vendió trigo procedente de Peñafiel y Aranda a 60 reales fanega.—Pesetas 34,69 los 100 kilos. Han llegado 2 vagones de trigo y 2 de habas.

Zaragoza. La esperanza comercial tenida de que los precios de cereales caerían, de cuya buena en la provincia, no ha quedado confirmada hasta los actuales momentos. No podemos señalar mejora en los precios que venían rigiendo, pero tampoco demeritamiento ni olerta grande. Si alguna animación puede haber es la de costumbre, ocasionada por apremiantes necesidades de dinero para gastos de siega y demás de actualidad, que le son indispensables al labrador.

Los aceites están muy paralizados en sus transacciones, sin duda por poca demanda; y los vinos sosteniéndose nada más en su precio, pudéramos decir muy notables.

Las lanas muy solicitadas; las carnes con tendencia a normalizarse, y todos los demás productos, con precios de poca oscilación, a como los consignamos, ateniéndonos a los 100 kilos y 100 litros por valor en pesetas.

Alcázar de San Juan. De 9 1/2 a 10 reales arroba de 16 kilos, sobre vagón, se cotizan aquí los vinos, tanto blancos, como tintos y claretes. Los precios tienden al alza.

Las existencias son muy reducidas. Al parecer, ya saliendo más uva de la que en un principio se creía.

Valdepeñas. La florescencia de la vid se efectúa en malas condiciones, pues todos los días tenemos ventiscas y nubes. Esto, unido a los daños que han hecho la piral y la piedra, y a la escasez de fruto que sacaron los brotes, hace esperar una poca cosecha de uva.

Las ventas de vino se han animado mucho y los precios se sostienen con tendencia al alza.

Se cotizan blancos y tintos de primera a 2,50 pesetas los 16 litros, en bodega y cuba, y a 2,25 los de segunda.

Los alcoholes a 120 pesetas hectolitro de 96 grados.

Valencia. Ha comenzado la siega de los cereales en la zona baja y central, pudiendo manifestar que los rendimientos de las cebadas satisfacen los deseos del agricultor, calificándose la cosecha de buena, y que la de trigo en secano también resulta abundante.

Los viñedos, en general, presentan buen aspecto, observándose que hay mucha muestra, temiéndose que, efecto seguramente del tiempo lluvioso y excesiva humedad, adquieran gran desarrollo las enfermedades criptogámicas, que ya comenzaron en algunas zonas, por lo que el agricultor prevenido comienza a sulfatar y azufurar. Los injertos etudados en Marzo sobre pies americanos, brotaron bien, viéndose los en buen estado y con un gran desarrollo, debido, sin duda, a lo que les favoreció las lluvias anteriormente indicadas.

Badajoz. Circulan rumores de grandes compras de trigo con destino a los acaparadores extranjeros, que pagan altos precios.

Varios alcaldes han consultado al gobernador ante el peligro de volver a la carestía del pan ó a la falta de trigo.

Fuentelepeña. La cosecha de gabarzos destrozada por completo, calculándose las pérdidas de este vecindario en unos 12.000 duros.

El mercado de cereales en completa calma; viéndose algo animado el de vino tinto, que se cotiza a 13 reales cántaro, a cuyo precio se vendieron en la pasada semana 1.200 cántaros.

Precios de los siguientes artículos: Trigo, a 60 reales fanega; centeno, a 45; cebada, a 30; avena, a 20; alubias, a 120; garbanzos, de 90 a 100, según clase; harinas, a 19, 18 y 17 reales arroba, por primera, segunda y tercera clase, respectivamente; patatas, a 7; aceite, a 66.

Palencia. Los precios del mercado han sido los siguientes: Trigo, a 61 y 62 reales las 94 libras.—Pesetas 35,27 y 35,84 los 100 kilos; centeno, a 46 las 90; cebada, a 10 y 20 la fanega.—Pesetas 14,75 y 15,52 los 100 kilos.

Avena, a 17. Veros, a 35. Guisantes, a 34. Patatas, a 2,60 pesetas arroba. Tiempo caluroso. Mercado flojo.

Los campos en plena siega de cebada. Logroño. Ya comenzó la siega de las cebadas, que en la generalidad de los casos rinde mucha y buena mies, Desde hace unos quince días está siendo castiga-

dísimo la mayor parte del viñedo de la provincia por una invasión intensísima y fulminante de mildew del racimo, que al presente ha reducido de modo considerable la cosecha y que es de temer cause aún mayores daños.

Las causas de esta invasión han sido dos: una, las condiciones meteorológicas del año, francamente favorables al desarrollo de las criptógamas, y otra, el haberse descuidado muchos viticultores y haber dado tarde los tratamientos cupricos.

Actualmente se sulfata y azufra el viñedo con verdadera actividad para salvar los racimos no invadidos. El olivar presenta abundante muestra.

Teruel. Los mercados de cereales encalmados, sin variación en los precios; las existencias disminuyen notablemente, pero según cálculos alcanzarán hasta la nueva cosecha.

En aceites hay poca solicitud por parte de los compradores, continuando los precios sostenidos.

Los precios de los vinos siguen sin variación, notándose algún movimiento en las ventas, debido a la proximidad de la recolección de cereales.

Los precios que han regido durante el mes por 100 kilogramos en pesetas, son los siguientes: Trigo, 38,50 a 34,90; cebada, 24,61 a 23,42; avena, de 20,95 a 19,55; centeno, de 30 a 27,49; garbanzos, de 75 a 45; patatas, de 20 a 19,25; heno, de 10,50 a 9; paja, de 2,50 a 2,25; lana blanca, de 165 a 140.

Por hectolitro en pesetas. Aceite de oliva, de 181 a 151; vino tinto, de 32 a 20,45.

Miguelurra. Los vinos blancos se ceden en esta plaza al precio de 2,25 pesetas arroba, y los tintos y claretes a 2,50. Los alcoholes valen a 20 pesetas arroba; las holandas ó ílemas a 11 céntimos grado, y a unas 30 pesetas los 100 kilos las heces y tartaros.

El mercado está en calma. Quedan ya pocas existencias.

Peraita. Ha dado principio la siega de cebadas y trigos dando un resultado muy satisfactorio, especialmente en el monte, en donde hay un cosechero.

Ha descargado varias tormentas sobre el término municipal de esta villa sin causar daño alguno; el temporal tormentoso, iniciado hace días, tiende a modificarse por buen tiempo.

El viñedo sobre terrible invasión del mildiu, habiéndose mermado considerablemente la cosecha, no obstante los diversos sulfatados que lleva.

Cotízase el trigo huerta a 6,25 pesetas los 28,13 litros con escasísimas existencias.

Precios: Harina de 1.ª a 49,50 pesetas los 400 kilos; de 2.ª, a 47; pan de 1.ª a 0,65 los 1.100 gramos de 2.ª, 0,90; vino tinto, a 3,25 los 11,75 litros; vinagre, a 1,50; aceite, a 16,50 los 13,392 litros; y patatas frescas a 3,75; cordero, a 2,50 el kilo.

Con el fin de estudiar sobre el terreno el desvío del Arca, terrible por sus crecidas, han llegado a ésta el Vicepresidente de la Diputación, el Diputado provincial y un Ingeniero.

Alcañiz. Hace unos días que atornudadamente no hay tormentas, pues dado el buen estado en que se encuentran los sembrados, olivos y la huerta, estamos con mucho cuidado. La siega se halla muy avanzada, de modo que en unos ocho días quedará terminada. El día 28 del pasado se hizo feria de ganados; muy poca fueron las transacciones, haciéndose a los precios siguientes:

Ovejas, a 23 pesetas; corderos, de 15 a 19; cabras, de 20 a 23.

Precios del mercado: Trigo, sin existencias; cebada, a 17 pesetas cahiz (17 litros la nueva), y a 25 idem id. la vieja; avena, sin existencias; maíz, a 30 pesetas cahiz; judías, a 76 idem id.; patatas, a 1,50 pesetas arroba (12,400 kilogramos); vino, a 2,50 pesetas decaitro; aceite, a 1,10 pesetas kilo; tomate, a 0,40 idem id.; huevos, a 1,50 pesetas docena; carbón vegetal, a 0,10 pesetas kilo, y mineral, a 2 pesetas quintal; carne de carnero, a 2,50 pesetas kilo, y de cordero, a 2,25 idem id.

Santa María de Nieva. Aspecto del campo, bueno en los sitios donde no ha tocado la piedra; estamos en plena recolección y por el mal estado en que se encuentra la mies, a causa del pedricoso, se adelanta poco en la siega; hay poca gente para cortar, pagándose los jornales a 4,25 pesetas.

Movimiento del mercado, nulo.

Estado de la cosecha: La de cebada disminuida en un 90 por 100; de garbanzos, nula; algarroba, centeno y trigo, buena.

Harina de 1.ª clase, a 48,50 fanega; idem de 2.ª id., a 46,50 idem; trigo, a 16 idem id.; centeno, a 10 idem idem; avena, a 5 idem id.; cebada, a 5 idem id.; maíz, a 10 idem id.; habas, a 10 idem id.; patatas, a 2,50 arroba; vino tinto, a 4 idem id.; idem blanco, a 3 idem id.; vinagre, a 8 idem id.

Mercado de Madrid

Bueyes, toros, vacas y lanarez.

La Unión cotiza: Vacas, a 71 y 79 reales arroba canal (a 1,67 y 1,72 pesetas kilo). Cebones, a 81 y 83 (a 1,78 y 1,81).

Toros, a 77 (a 1,67). Ganado mediano, a 72 (a 1,57). Corderos rapones, de 1,55 a 1,60 pesetas kilo canal. Corderos, lana, de 1,80 a 1,85.

Precio general del ganado lanar. Se cotiza para matadero: Corderos, lana, a 1,90 pesetas kilo canal. Idem rapones, a 1,70.

Torneras y lechales. De Castilla, a 100, 105 y 112 reales arroba. Asturianas, a 85, 90 y 95. Montaña, a 90, 95 y 100. Gallegas, a 75, 80 y 85. De la tierra, a 85, 90 y 95. Lechales, a 8 1/2 reales kilo.

Sacrificios de reses en Madrid. En los ocho últimos días se han sacrificado en el matadero de vacas de Madrid las siguientes reses: 1.471 vacas, con peso de 232.967 kilos; 798 terneros, con 37.532 kilos; 8.654 lanares, con 63.223; lechales, 72, con kilos 458,5.

Cereales. Trigo, a 70 reales fanega; cebada, de 21 a 22 idem idem; idem nueva, a 20; avena, a 20 y 21 idem id.; algarrobas nuevas, a 20 pesetas los 100 kilos; alfalfa, a 14 pesetas los 100 kilos; centeno, a 40 reales fanega; paja, a 40 céntimos arroba; maíz, a 25 pesetas los 100 kilos;

Banco de España.

Obligaciones del Tesoro, al 4,50 y 4,75 por 100.

Para el debido gobierno de las personas que tienen en las Cajas del Banco de depósitos de Obligaciones del Tesoro al 4 por 100 y que, en consecuencia de lo dispuesto en el Real decreto fecha 4 del actual, deben ser convertidas en las nuevas Obligaciones de 4,50 ó 4,75 por 100 ó reembolsadas en metálico; operación que se ha de efectuar con arreglo a los deseos ya expresados ó sobrentendidos de los respectivos depositantes, se pone en conocimiento de los mismos interesados que, en tanto no se realicen las operaciones a que haya lugar, no podrán ser devueltos los depósitos, de lo cual en su día se publicará el oportuno anuncio. Madrid 22 de Junio de 1915.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

Desde el día 1.º de Julio próximo se pagarán los intereses de la Deuda amortizable al 4 por 100, de vencimiento de dicho día, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el núm. 375 y los números 1 al 17 de los de títulos amortizados de la mencionada Deuda.

Se pagarán igualmente desde el mismo día los intereses del citado vencimiento a los portadores de talones de facturas de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.275, y los números 1, 5, 3, 10, 12, 13, 23, 33, 52, 59, 61 a 64 y 101 a 457, de Inscripciones nominativas.

Los correspondientes a los números sucesivos, de una y otra clase de Deuda, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 28 de Junio de 1915.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

El Consejo de gobierno ha acordado repartir la cantidad de cuarenta y siete pesetas con cincuenta céntimos por acción, a cuenta de beneficios del presente año, que se pagarán desde el día 5 del corriente mes.

Los señores accionistas que tengan pedido el abono del dividendo en cuenta corriente, podrán disponer de su importe desde el día 3 del actual.

A los representantes de personas jurídicas dueñas de acciones del Banco se les recuerda la necesidad de que al abono del dividendo debe proceder la justificación del pago ó la exención del impuesto creado por la ley de 29 de Diciembre de 1910, modificada por la del 24 de Diciembre de 1912, ó la de hallarse pendiente de despacho el expediente de exención.

Siendo este impuesto anual, acreditado que sea su pago, no se pedirá en un año nueva justificación de él. Madrid 1.º de Julio de 1915.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

GRANDES EL AGUILA ALMACENES EL AGUILA PRECIADOS, 3, MADRID

Sucursal en Barcelona, Valencia, Sevilla, Alicante, Granada, Palma de Mallorca, Cartagena, Bilbao, Gijón, Santander, Cádiz, Málaga, Almería, Zaragoza y Valladolid.

ROPAS Y ARTICULOS CONFECCIONADOS PARA CABALLERO, SEÑORA, NIÑA Y NIÑO

Pidanse los catálogos cada temporada. Imp. de los Sucesores de J. A. García.—Campomanes, 6.

VIDES AMERICANAS De selección garantizada.

INJERTOS ■ BARBADOS ■ ESTACAS ■ ESTAQUILLAS 165 hectáreas de viveros y plantaciones.

SITUADAS EN LAS FINCAS SIGUIENTES: «La Sala de Vallormosa», 102 hectáreas.—«La Sort», 32 hectáreas.—«Casa Milá», 8 hectáreas.—«Ascacartro», 7 hectáreas.—«Viure (Ampurdán)», 10 hectáreas.—«Otras Pequeñas», 6 hectáreas.

«Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa.»

CENTRO VITÍCOLA DEL PANADÉS JAIME SABATE

Villafranca del Panadés (Provincia de Barcelona).

TRES MILLONES de INJERTOS bien soldados y arraigados. TRES MILLONES de BARBADOS con magníficos brotes. OCHO MILLONES de ESTACAS INJERTABLES. ONCE MILLONES de ESTAQUILLAS DE VIVERO.

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas. Exportación a todas las regiones vitícolas del mundo.

GARNACHA—TEMPRANILLO—MORASTEL—MAZUELA—ALICANTE—PRIETO PICUDO—GRAGIANO y TINTO FINO DE CASTILLA

Vina.—Karelo.—Calagraño.—Jaén.—Verdejo.—Albillo.—Palomino.—Valenci y Mosatel, sobre 1.202.—Lot.—3.309.—Aramón, uno; Aramón, nueve.—93-5.—41 B.—420 A.—157-11.

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides esta casa.

Pidanse precios indicando las cantidades y variedades que se deseen adquirir. Deslondes de tierras a gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta casa. Roturaciones y plantaciones a forfait (destajo). Capital invertido en viveros y plantaciones: PESETAS 600.000.

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII PROVEEDOR EFECTIVO DEL PATRIMONIO DE LA REAL CASA

Diríjase Villafranca del Panadés toda la correspondencia: JAIME SABATÉ (Provincia de Barcelona).

TELÉFONO INTERURBANO, NUM. 1

«CENTRO VITÍCOLA DE LA RIOJA.»

«Grandes cultivos de vides americanas en Logroño y Villafranca del Panadés. (Barcelona)» de los propietarios viticultores «Castellet Hermanos» Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de las variedades de patrones y viníferas más recomendadas.

Auténtica y garantizada. Contratos convencionales, precios por correspondencia.

POZOS ARTESIANOS Sondeos en los pozos ordinarios para descubrir nuevas y abundantes corrientes de agua. Alumbraamientos de aguas en cortijos, dehesas, fábricas, campos y poblaciones. Catálogos gratis a cuantos los soliciten. IGNACIO RUIZ Plaza Murcianos, 3.—VALENCIA

MOTORES VELLINO A Gasolina, Petróleo ó Gas, con Magneto y Regulador El motor ideal para el agricultor Consumo de gasolina de 260 a 285 gramos por caballo y hora nunca realizado en los mejores motores conocidos. Pidanse la lista de precios y referencias. Presupuestos y estudios gratis para instalaciones completas de riego, así como para grupos electrogénos. c. l. Estudios para alumbrado eléctrico de fincas, casas particulares, cinematografías, casinos, conventos, colegios, asilos, balnearios, etc. LABORATORIO VELLINO Bruch, 127.—BARCELONA taller electromecánico. Bruch, 127.—Barcelona.

OTTO MEDEM VALENCIA, BARCELONA, BILBAO, SEVILLA, MÁLAGA, ALICANTE Y MADRID Representación de PRIMERAS MATERIAS para ABONO de EMBARQUE DIRECTO Sindicato de Potasas de Berlín CLORURO-SULFATO-KAINITA Sociedades reunidas ESCORIAS THOMAS Superfosfato de cal.—Superfosfato concentrado.—Sulfato amoníaco.—Nitrate de sosa.—Nitrate de cal.—Cianamida.—Insecticidas SCHLOESING para combatir radicalmente las enfermedades criptogámicas de la vid, patata, cacahuete, cebollares, melonares, alubias, etc.—Azufre Soupor.—Minor.—Souprefer.—Souprenie.—Caldó Bordelés.—Pyralion.—Sulfato de cobre. INFORMACION GRATUITA A QUIEN LO SOLICITE

BAGAZO TORTA DE LINAZA El mejor alimento para el ganado DEUTSCH Y C.ª Oficina Central: Calle del Marqués de Valdeiglesias, 4, duplicado.—MADRID CENTRO VITÍCOLA CATALÁN DEL PANADÉS VIDES AMERICANAS INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS, GRANDES CRIADEROS DE JOSÉ HILL ROS Propietario-viticultor. MOJA-VILLAFRANCA DEL PANADÉS (BARCELONA) Gran esmero en la selección y envío de las plantas. Autenticidad garantizada. Precios muy económicos. Pedid catálogos y precios en todo tiempo del año.

